

БИОМЕТРИЧЕСКИЕ ДОКУМЕНТЫ

С 1 сентября 2021 в соответствии с Указом Президента Республики Беларусь от 16 марта 2021 г. № 107 «О биометрических документах» в целях дальнейшего совершенствования порядка документирования населения Республики Беларусь, осуществления административных процедур и оказания услуг населению в условиях формирования электронного правительства и цифровой экономики, в действие ввели новые паспорта. Для фанатов точности: в стране появились восемь новых видов документов. Но большинство людей будут получать только два из них — ID-карту и биометрический паспорт. При этом обычные паспорта тоже никуда не исчезнут. Разбираемся, как не запутаться и путешествовать с новыми документами.

Собираюсь за границу. Какой документ мне теперь нужен?

Если коротко: обычный паспорт или биометрический.

Теперь рассказываем подробнее. Если у вас есть действительный паспорт и там достаточно страниц для виз и отметок о пересечении границы, его срок действия позволяет пересекать границу иностранного государства, менять его не обязательно. Паспорт выдан на 10 лет — значит, можете пользоваться им 10 лет (или пока не закончатся страницы) и не волноваться.

Другая ситуация: пришло время менять паспорт. Первый вариант — получить обычный паспорт и жить с ним очередные 10 лет. Второй — получить биометрический паспорт.

Если решились на второй вариант, то придется получить два документа вместо одного. Это ID-карта (пластиковая карточка, по сути — внутренний паспорт) и биометрический паспорт (документ для выезда за границу).

Несмотря на то, что для поездок в другие страны нужен только биометрический паспорт (без ID-карты), получить его без этой самой карточки не получится.

В то же время можно получить отдельно ID-карту (если не собираетесь ездить за границу). Отдельно биометрический паспорт — нельзя: его выдадут, только если у вас уже есть идентификационная карта или вы одновременно подаете документы на оформление карты и биометрического паспорта.

Можно ли оформить два паспорта?

Обычный и биометрический — нельзя, два (но не больше) биометрических — можно. Во втором случае один паспорт можно будет отдавать в посольство, со вторым ехать за границу.

Либо использовать разные паспорта для посещения «недружественных» стран, которым может не понравиться какой-то штамп в вашем паспорте.

Хочу биометрический паспорт. Где их дают?

Там же, где обычные паспорта. За ID-картой (отдельно или с биометрическим паспортом) нужно обращаться в подразделение по гражданству и миграции ОВД по месту жительства.

Если сначала получили ID-карту, а потом захотели и биометрический паспорт, тогда можно обратиться в любое подразделение по гражданству и миграции.

В обычном паспорте остались визы — что делать?

Действующим визам при смене паспорта ничего не угрожает.

Прежний паспорт при замене на новый аннулируют, но визы остаются действительными. Сам документ будет у вас на руках.

Специально переносить визы из прежнего паспорта в биометрический не понадобится. Получаете ID-карту и вместе с ней биометрический паспорт, ID-картой пользуетесь внутри страны, с биометрическим документом и старым паспортом с визой ездите за границу.

Можно сделать биометрический паспорт, а потом вернуться к обычному?

Нет. Такой возможности не предусмотрено. Выбрали биометрические документы — теперь будете с ними всегда, обратного пути нет. Но обязательной замены на биометрические документы нет — решать вам.

Кстати, все иностранцы и лица без гражданства с сентября получают только биометрические виды на жительство и проездные документы для выезда за границу. Вот тут без вариантов — только биометрия.

А можно хотя бы в Россию с ID-картой?

Пока действуют такие правила: едете либо с обычным, либо с биометрическим паспортом. ID-карта для выезда за границу не подходит. Без исключений. И России это тоже касается.

Что будет с визами?

Визы будут стоить одинаково вне зависимости от того, куда их вклеивают — в обычный паспорт или биометрический, поясняют в визовых центрах.

Каких-то особенностей в подаче документов для владельцев биометрических паспортов тоже пока не намечается.

Сколько стоят новые документы?

Оформление ID-карты и биометрического паспорта обойдется в полторы и две базовые величины соответственно. Сейчас это 43,5 и 58 рублей. Для некоторых есть льготы (несовершеннолетние, пенсионеры, инвалиды I и II группы).

Документы обещают делать почти в два раза быстрее, чем нынешний паспорт: 15 рабочих дней отводят на выдачу карты и биометрического паспорта в обычном порядке.

В ускоренном режиме их сделают за 10 рабочих дней (но надо доплатить по 29 рублей за каждый документ). В срочном порядке — за 5 дней (с оплатой по 58 рублей за каждый документ).

Биометрический паспорт будет действовать 10 лет. Ребенок до 14 лет получит документ на 5 лет.

Граница с новым паспортом — быстрее или дольше?

В теории дела обстоят так: Беларусь присоединилась к директории открытых ключей ИКАО и передала сертификат открытого ключа. Это позволит считывать биометрические данные с белорусского паспорта пограничникам тех стран, которые присоединились к этой директории. Звучит оптимистично, как будто бы пограничникам зарубежных стран будет просто с нашими паспортами.

Как это будет выглядеть на практике, смогут рассказать первые обладатели биометрических паспортов, которые поедут с ними за границу.